Sinusaidal Kararli Durum Guc Analizi

Ani Guc

Vi. v(f) = V,, cos(wt + 0,)

~
|

(1) = I, cos(wt + 6;)

p(t) = v()i(t) = V,1, cos(wt + 8,) cos(wt + 6;)

1
cos A cos B = E[CDS(A‘ — B) + cos(4 + B)]

| | |
p(f) - EVm‘{-;: C'D’S(HLJ o Hr) + EVIH!H? CGS(ZME + 91} + Hf)
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Ortalama Guc

1 |
p(f) = Eym [, cos(B, — 60, + > V.1, cosQwt + 0, + 6))

Ortalama guc, ani gucun bir periyottaki ortalamasidir.

] - T
Pz?J p(?) d

0

1 ("1 1 ("1
P = T L Elﬁ,Jm cos(f, — 0,) dt + P [ EFH,LH cos(Qwt + 6, + 0,) dt

"0
| | |

] Bir periyot boyunca bir
5 Vil €08(0, = 0:) sinusoidin integrali 0'dr.
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Ortalama Guc

1
P = 5 V.1, cos(6, — 6,

] ]
—VI* = — Vm!m 6‘1: o 84"
2 2 /

|
N 5 VFHLH[GGS(GU o H!) +j Siﬂ(ﬁt—_] a H")]

] I
P = ERE[VI*] — EK”LH cos(0, — 0))
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Ortalama Guc

]
P = ; V.1, cos(6, — 0))

Eger devrede sadece direnc varsa, voltaj ve akim ayni fazda

olacaktir.

| I T
P = _Fm‘{m — _f'mR = — 1"
2 2 2

i’

R

Eger devrede sadece kapasitor ve bobin varsa: 9, — 6, = +=90°

I
P = ;If’,,,!m cos 90° = ()

Yani: resistif bir yuk her zaman guc tuketir, reaktif yuk 0
ortlama guc tuketir.
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Ortalama Guc

Soru: Verilen akim ve voltaj degerlerine gore devrenin tukettigi
ani ve ortalama gucu bulunuz.

v(f) = 120 cos(377t + 45°) V. and  i(¢) = 10 cos(377t — 10°) A
p = vi = 1200 cos(377t + 45%) cos(377t — 10°)

1
cos A cos B = E[CGS(A + B) + cos(A — B)]
p = 600[cos(754¢ + 35%) + cos 557]

p(f) = 3442 + 600 cos(754¢ + 35°) W ani gii¢

| ]
P =Vl 080, — 6)) = -120(10) cos[45° — (—10°)]

= 600 cos 55° = 3442 W ortalama gu¢




Ortalama Guc

Odev: Verilen akim ve voltaj degerlerine gore devrenin tiikettigi
ani ve ortalama gucu bulunuz.

v(7) = 165 cos(10f + 20°) V and i(1) = 20 sin(10¢ + 60°) A

1.0606 + 1.65 cos(20r — 10°) kW, 1.0606 kW.
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Ortalama Guc

Soru: Verilen empedansin tuketecegi ortalama gucu bulunuz.

Z =30 —j70Q V = 120/0°

V 120 /0° 120 /0°

= = = 1.576/66.8° A
Z 30—j70 76.16/—66.8°

I =

1 1
P = Viul cos(0, = 6)) = —(120)(1.576) cos(0 — 66.8°) = 37.24 W
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Ortalama Guc

Odev: Verilen empedansin tuketecegi ortalama gucu bulunuz.
Z=40/-22°0Q

3.709 kW.
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Ortalama Guc

Soru: Verilen devrede kaynak tarafindan saglanan gucu ve
direncin tukettigi gucu hesaplayiniz.

I 40

_.n.-

5/30°V = _i20Q

5/30° 5/30°

I = =
4 —j2 4472/-2657°

= 1.118 /56.57° A

|
P = Z(5)(1.118) cos(30° — 56.57°) = 2.5 W

9/63



Ortalama Guc

—j2 Q2

5/30°V

IR =1=1.118/56.57°A V=4I, = 4472/56.57°V

P = %(4.472)(1.1 18) =25 W

10/63



Ortalama Guc

Odev: Verilen devrede kaynak tarafindan saglanan guctu,
bobinin ve direncin tukettigi gucu hesaplayiniz.
3Q

160 /45° V (:) i1Q

3.84 kW, 0 W, 3.84 kW.

11/63



Ortalama Guc

Soru: Verilen devrede her kaynak ve pasif devre elemanlari
tarafindan uretilen ve tuketilen gucu hesaplayiniz.

20 Q wARL

4
3 5 60,/30° V

4/0° A
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Ortalama Gug

20Q —j5 Q

W~ |
i+ \6:
L0 A %DV] q j10Q q 60/30° V
- ]‘1 [2

(j10 = j5I, — j10I, + 60/30° =0, I, =4A

jS = —60/30° +j40 = I, = —12/-60° + 8

10.58/79.1° A

1
Ps = 5(6(})(10.58) cos(30° — 79.1°) = 207.8 W
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Ortalama Guc

= 183.9 + 20 = 184.984/6.21° V

1
Py = ——(184.984)(4) cos(6.21° — 0) = —367.8 W
201, = 80/0° I, = 4/0° I, = 10.58/79.1°

~j5L, = (5/-90°)(10.58 /79.1°)

P, = %(30)(4) = 160 W

1
Py = -(52.9)(10.58) cos(—90°) = 0
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Ortalama Guc

I, - L, =2-,1039 = 10.58 /=79.1°

7101, —1,)=10.58 /—79.1° + 90°

1
P3 = (105.8)(10.58) cos 90° = 0
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Ortalama Guc

Odev: Verilen devrede her kaynak ve pasif devre elemanlari
tarafindan uretilen ve tuketilen gucu hesaplayiniz.

8 Q j4Q

40,/0° V L _20 20,/90° V

40-V Voltage source: —60 W; j20-V Voltage source: —40 W;

resistor: 100 W; others: 0 W.
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[inear
circuit

Maksimum Ortalama Guc Transferi

O

i!r‘TI': !

O

Z;, = R, +jX; = Ry, — jXm, = Z7y,

Yuke aktarilan max guc:
_ 1 (Vrnl/2)° _ |Val?

Pma:r;— 2

Ry,

S8Ry,

Eger yuk sadece
resistif ise:

Ry = |Z7p)|
olmalidir.
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Maksimum Ortalama Guc Transferi

Soru: Yuke (Z,) maksimum guc transferi yapilabilmesi icin Z,
ne olmalidir? Yapilan max guc transferi nedir?

4 € j5 £
A
%851
10,/0° V Z,
— —j6 L2
4 €) j5Q
VY % aL - ZT]1=J+5+4H(8_J+6)=
8 Q 7 4(8 — j6
Th 5 + ( J? _
L /60 4+8—Jj6
O 2.933 + j4.467 ()
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Maksimum Ortalama Guc Transferi

4 Q J5 Q 8 — j6
I ——o0 Vi ()
§ . et
8 €2
10V Voin )
1L 60 7.454/-10.3°V
O
Z, = 7%, = 2933 — j4.467 Q
Vm|®  (7.454)
P = V™ _ T454° _ ) 3o w

8Rr,  8(2.933)
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Maksimum Ortalama Guc Transferi

Odev: Z;'ye maksimum guc transferi yapilabilmesi icin Z;, ne
olmalidir? Yapilan max guc transferi nedir?

—j4 Q 710 Q
| 2112

8 Q) 6 A 50 Z,

3415 — j0.7317 (), 12.861 W.
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Maksimum Ortalama Guc Transferi

oru: IVlaksimum ortalama guc tuketimi icin fty,ne olmalidir!
R;'ye yapilan guc transferi nedir?

40 O —j30 Q
— ]
150,/30° V CD 720 © R,
720040 — j30)
Zo = (40 — j30) || /20 = = 9412 + j22.35 O

20 + 40 — 30
- 720
20 + 40 — j30

Vi (150/30%) = 72.76 /134" V
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Maksimum Ortalama Guc Transferi

R, = |Zm| = V9.412% + 22.35% = 2425 Q)

Vo 72.76 /134°
l — —

= 1.8/100.42° A

1 1
P = 5|I|ERL = 5(1.8)2(24.25) = 3929 W
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Maksimum Ortalama Guc Transferi

Odev: Verilen devrede direnc maksimum ortalama glc cekecek
sekilde ayarlanmistir: Direnc ve cektigi gucu bulunuz.

80Q  j60Q

120,/60° V 90 Q —— —j30Q R,

30 €2, 6.863 W.
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Etkin Deger veya RMS Degeri
Bir periyodik akim veya gerilimin etkin degeri, ayni ortalama

guc tuketimine neden olabilecek DC degeridir.
i)

— AC devrede direnc tarafindan
tuketilen ortalama guc:
(1) R ] r ) R T )
P=— I'Rdt = — | i dt
I I |
0 0

(a) Ayni glic DC kaynaktan saglansayd::
Loty P = IEHR

I’ eff p— R

/1 .
}Icﬁ‘ — \.‘III 7 :’2 dnf

(b) — L ues



Etkin Deger veya RMS Degeri
Bir periyodik akim veya gerilimin etkin degeri, ayni ortalama

guc tuketimine neden olabilecek DC degeridir.

(1)
—
v(1)
(a)
Loy
—_—
_|_
Vet ==

(b)

Illf .llr .
i* dt

/ eff \.

!
I "

)

1 (7,
Vruj'l' — \,‘III } J U df

0

. 7 — 1/
f.:ff‘ o ‘frm.»:u b eftt — / IS

Herhangi bir periyodik sinya icin
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Etkin Deger veya RMS Degeri

(1) = I, coswt 1 cos(2x)
i(t) = I, cosw cos?(x) = 5 | >
1 5 o
Iyms = e [}, COS™ wt dt ..
I, Kolay hesaplamak icin f=1 olsun

I;’f; o 2 1
=\ 7 5(1 + cos 2wi) dt = \/2T(f dt fo cos(27t)dt)
0

SE®

= \/gi(T fol cos(2mt)dt) =

VI'ITIS -
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Etkin Deger veya RMS Degeri

m m

V2 V2
- Vrmafrms G{}S(ﬂu o 8;)

]
P = Elem cos(f, — 0,) = cos(6, — 6,

Bir direnc tarafindan tuketilen gc:

2
Vrmsa

P=1I:R=
R
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Etkin Deger veya RMS Degeri

Soru: Grafikte bir akimin dalga formu verilmistir. Bu akimin
rms degerini bulunuz. Eger bu akim 2 () direncten geciyorsa

direncte tuketilen gucu bulunuz.
i(r) A

10

0 »
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Etkin Deger veya RMS Degeri

T =4.

—10, 2 <t</4

1 T 1 2 4
11,,115:\/}[ fzdr=\/1[J (SI)Zde‘JrJ (—10)%;]
0 0 2
1|7 4] \/1(200 )
=1/~ 25+ = /== +200)=28.165A
\/4[ 3 2 4\ 3

P =12 .R=(8.1657%Q2) = 1333 W

5, 0 <r<?2
f(r)—{

2

+ 1007
0
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Etkin Deger veya RMS Degeri

Odev: Grafikte bir akimin dalga formu verilmistir. Bu akimin
rms degerini bulunuz. Eger bu akim 9 () direncten geciyorsa
direncte tuketilen gucu bulunuz.

i(f) A

4318 A, 192 W.
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Etkin Deger veya RMS Degeri

Asagida yarim dalga dogrultulmus bir sinus sinyali verilmitir.
Bu gerilim sinyalinin rms degerini bulunuz. Bu voltaj 102

dirence uygulanmissa, direncte tuketilen gucu bulunuz.
ﬂ(ﬂlh

10 /\ /\
>
0 T 2 RET

10sint, 0 <¢t<ar
v(t) =
0, T <<t <2

) 1 T , 1 T | ] 2ar ,
Vims = — v dt = — (10 sm#)” dt + 0° dt
T 0 2T 0

1T
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Etkin Deger veya RMS Degeri

sin“t = 5(1 — cos 2/)

1 (7100 50 sin 27 \|™
PR TR YA )
| 2wL y (I mcosaydi = AP

SG(H—%S]HZ’.’T—G)=25, Vims = 3V

21T

Vims _ 5%
P = = =25W
R 10
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Etkin Deger veya RMS Degeri

Odev: Asagida tam dalga dogrultulmus bir siniis sinyali
verilmitir. Bu gerilim sinyalinin rms degerini bulunuz. Bu volta]
6) dirence uygulanmissa, direncte tuketilen gtucu bulunuz.

v(1) A
10
7.071 V, 8.333 W.
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Gorunen Guc ve Guc Faktoru

U{.tf) — F.fu C[}S(Lﬂf T ”[) ﬂnd "r(!) . {m CGH({UI T f}'f}

l
V=V,/0,and 1l = I, &.} P = EVW [, cos(0, — 6))

P = F]'m:-;’!ﬂm; C‘DS(HL: o ﬂ;) =S CHS(HI-’ N H’)

S = Vrmsfrms pf = CD‘S(QU — 9;)

Ortalama guc iki terimin carpimi olarak ifade
edilebilir.V,.p,s L-ms ¢arpimi goriinen guctir (5). cos(0, — 6;)
ise glic faktorl (power factor - pf) olarak isimlendirilir.
Gorunen guc voltaj ve akimin rms degerlerinin carpimidir ve
birimi volt-amperdir (VA).
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Gorunen Guc ve Guc Faktoru

Gerilim ile akim arasindaki faz farkinin cosinusu guc¢ faktorudur.
Ayni zamanda yuk empedansinin acisinin cosinusudur.

‘f.r “__.F - I; _ _
TITs ITIlS
— — G | G.
rms

JIIrI'[".I'lt-é-

= cos(f, — 0))

Saf resistif yuk icin 6, — 0, = 0, pf=1

Saf reaktif yuk icin 6, — 6; = 90, pf=0

Guc faktorunun ileride veya geride oldugu ifade edilir.
Akim voltajin ilerisinde ise pf ileridedir, yuk kapasitiftir.
Akim voltajin gerisinde ise pf geridedir, yuk induktiftir.

35/63



Gorunen Guc ve Guc Faktoru

Voltage

‘/ Voltage
Current

t > t
Resistive circuit Inductive circuit Capacitive circuit
¢ = (), Unity Power factor Lagging Power factor Leading Power factor
Indiiktiif devre ~ Kapasitif devre
PF geride PF ileride
Lagging Power Factor Leading Power Factor
P, Real Power
P, Real Power
D, (), Reactive Power
a!'EatPu
H""Er.
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Gorunen Guc ve Guc Faktoru

Soru: Asagida verilen voltaj ve akim degerleri bir yuk uzerinde
goruluyorsa, gorunen guc ve guc faktorunu bulunuz. Yukun

hangi devre bilesenlerinden olustugunu ve buyukluklerini
bulunuz.

i(f) = 4 cos(1007 + 109A  v(r) = 120 cos(10071 — 20°) V

120 4

Vrms}rrms o = 240 VA
V2 V2

pr: CGS(HU o 91) — CDS(_ZUO — ]Uﬁ) = (0.866
Akim voltajin ilerisinde oldugu icin guc faktoru de ileridedir.

v 120/-20°

Z=—= = 30/-30° = 25.98 — j15 Q)
I 4/10°

§ =
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Gorunen Guc ve Guc Faktoru

v 120/-20°
Z=—= = 30/-30° = 25.98 — j15 Q
I 4/10°
Y= 15— b l 1
¢ wC C=—— = 212.2 pF

150 15 X 1007
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Gorunen Guc ve Guc Faktoru

Odev: Asagida verilen voltaj ve ve empedans degerleri icin
gorunen guc ve guc faktorunu bulunuz.

Z = 60 + j40 () v(t) = 160 cos(377t + 10°) V.

0.8321 lagging, 177.5/33.69° VA.
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Gorunen Guc ve Guc Faktoru

6 Q)
Soru: Kaynak tarafindan
gorulen guc faktorunu
30,/0° V rms —-— —j2Q 40 bulunuz. Kaynaém

sagladigi gucu hesaplayiniz.

—j2 X 4
4 — ;2
pf = cos(—13.24) = 0.9734 ileride

VITI'IS 30&

Z  7/-13.24°

Z=6+4|(—2) =6+

= 6.8 — j1.6 = 7/—13.24°Q

= 4.286/13.24° A

II‘I‘l"IS

P = Vinloms Pf = (30)(4.286)0.9734 = 125 W
P=1..R = (4286)%(6.8) = 125 W 163




Gorunen Guc ve Guc Faktoru

Odev: Kaynak tarafindan gorulen guc faktorunu bulunuz.
Kaynagin sagladigi gucu hesaplayiniz.

10 Q 8 )

120,/0° V rms

0.936 lagging, 1.062 kW.
geri
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Karmasik Guc

Yukun tum etkisi Karmasik Guc ile gosterilebilir.

l
S B 2VI# S - VI'IT'IHIT‘:IHH

V e
1‘),l']'!l'lf-i- - ,\/E - I/I'I'I'if-i. 0[.’
I . ::-—!—-:: [ ,59-
rms _\/i r'ms I

S = Vnnsfrrma/au o 9;‘

— Vrn'm‘rﬁ‘nﬁ CGS(QU o 6!) +,jVn'n':-;!rl‘r‘n-: Sin(eb‘ o GF)

V o
S =172 = = Vs Iims

Z$

|
—
O
_.|_
[Load
Y Z
o

V=7,/6
I — IH?&
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Karmasik Guc

S = Itms(R + jX) = P + jO

P = Iﬁrm.ﬂ[rmﬁ Cﬂs(ﬂl-“ o Uf}"

Q = 0:
Q < O0:
Q > 0:

Resistif yuk, guc faktoru beraber
Kapasitit yuk, gug¢ faktoru onde
nduktif yuk, guc faktoru geride.

Q — Frms "'rrm.q F’in(()u o ”r)
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Karmasik Guc

Gorunen Guc

Aktif Guc
Reaktif Guc

Guc Faktoru

S — P +;"£Q — vI‘l‘l‘IS(Il’I'Il':L).*
S=1S| = VinLme = VP> + 0> VA

P = Re(S) = Scos(6, — 6))

Karmasik Guc

Vims lrmf-;/gu o 91’

Watt

O = Im(S) = Ssin(f, — 6;) VAR

s

P
= cos(6, — 6))
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Guc Uc,:geni

Karmasik Guc

Im A

4

+0 (lagging pt)

Y

—(Q (leading pf)
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Karmasik Guc

v(f) = 60 cos(wt — 10°) i(f) = 1.5 cos(wt + 50°) A

Soru: Bir yukiin tzerindeki gerilim ve yukten gecen akim
asagida verilmistir.

a) Karmasik ve goriinen giicli,

b) Aktif ve reaktif glici,

c) Gii¢ faktoruni ve yiik empedansini bulunuz.

—10°, ... = £/+50‘3

==/
N V2
[.5

6{] o 0 0
S=V,. I = (%/—10 )(\@/—50 ) = 45/-60° VA

S = |S| = 45 VA

v]'ITlE-} —
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Karmasik Guc

S = 45/—-60° = 45[cos(—60°) + j sin(—60°)] = 22.5 — j38.97
S=P+j0 P=225W Q= —3897VAR

pf = cos(—60°) = 0.5  Reaktif gu¢ negatif oldugu i¢in onde

v 60/-10°
T 1.5/+50°

7 =

= 40/-60° Q)
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Karmasik Guc

Odev: Bir yiikteki akim ve gerilim asagida verilmistir.
a) Karmasik ve goruinen giicl,

b) Aktif ve reaktif giici,

c) Glc¢ faktorinu ve yik empedansini bulunuz.

V.. = 110/85°V I..=04/15°A

(a) 44/70° VA, 44 VA, (b) 15.05 W, 41.35 VAR,

(c) 0.342 (geri), 94.06 + j258.4 Q)
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Karmasik Guc

Soru: Bir yuk, 0.856 geri guc faktoru ile 120 Vrms bir
kaynaktan 12 kVA giic cekiyor. a) aktif ve reaktif guct, b)

akimin max degerini, c) yik empedansini bulunuz.
pf = cosf = 0.856 0 = cos '0.856 = 31.13° S = 12,000 VA

P = Scosf = 12,000 X 0.856 = 10.272 kW
Q = §sinf = 12,000 X 0.517 = 6.204 kVA

S=P+ /0 =10272 + j6.204kVA S = VinsITms
S 10,272 + 6204

% _
Irms o

vl‘I'ﬂR 120 DG
L = 100/-31.13° 7 = \/2[._. = \/2(100) = 141.4 A

1";I'ITIE 1 20@

Lms  100/—31.13°

= 85.6 +j51.7A = 100/31.13° A

7 =

= 1.2/31.13° Q
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Karmasik Guc

Odev: Bir kaynak empedansi Z = 250/—75 olan yiike 20kVAR
reaktif guc saglamaktadir.

a) Gug faktori b) yukteki goriinen giict ¢) rms voltajini
bulunuz.

(a) 0.2588 leading, (b) 20.71 kVA, (c) 2.275 kV.
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Karmasik Guc

Soru: Verilen devrede yuk bir voltaj kaynagi tarafindan iletim
hattindan beslenmektedir. Hattin empedansi 4 + 522 ile temsil
edilmektedir. Kaynak, hat ve yukun gercek gucu ve reaktif
gucunu hesaplayiniz.

% 15Q
220,/0° V rms
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Karmasik Guc

Z = (4+j2)+ (15— j10) = 19 — j8 = 20.62/—22.83° )

V. 220/0°
I=— = A = 10.67/22.83° A rms
Z  20.62/-22.83°

S, = V,I* = (220/0°)(10.67 /—22.83°)
= 2347.4/-22.83° = (2163.5 — j910.8) VA

Vine = (4 + j2)I = (4.472/26.57°)(10.67 /22.83°)
= 47.72 /49.4° V rms

Stine = ViineI* = (47.72/49.4°)(10.67 / —22.83°)
= 509.2/26.57° = 455.4 + j227.7 VA

Sine = [1*Zine = (10.67)%(4 + j2) = 455.4 + j227.7 VA__=s



Karmasik Guc

V, = (15 — j10)I = (18.03/—33.7°)(10.67 /22.83°)
= 192.38/—10.87° V rms

S; = V. I* = (192.38/—10.87°)(10.67 /—22.83°)
= 2053/-33.7° = (1708 — j1139) VA

S:; — Sline + SL
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Karmasik Guc

Odev: Verilen devrede 60 Q direnc 240 W ortlama guc
tliketiyor ise V ve her dalin komplex gliclinu hesaplayiniz. (60
() direncten akan akimda faz kaymasi olmadigini farzedin.)

é 30 Q 720 ©

— —j10Q 60 Q

20 Q2

Answer: 240.6?/21.45GV(1'H15); the 20-{) resistor: 656 VA, the
(30 — j10) )2 impedance: 480 — j160 VA; the (60 + ;20) {) imped-
ance: 240 + j80 VA; overall: 1376 — j80 VA.
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Karmasik Guc

Soru: Verilen devrede Z; = 60/—30 ve Zo = 40/45 ise,
gorunen gucu, gercek gucu, reaktif gucu ve guc faktorunu

hesaplayiniz.
I."

vl
120,/10° V rms Z,

V 120/10°
I]:—: :2 4()@!'\“‘“5

Z, 60/-30°

v  120/10°

b =— = 23/—35”Arms

7, 40 /45°
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Karmasik Guc

Vims  (120)° ) |
S, = —% = = 240/-30° = 207.85 — j120 VA
/. 60/30°
Vims  (120)

Z5  40/-45°

S, = = 360/45° = 254.6 + j254.6 VA

S,=S, +S, = 462.4 + j134.6 VA

S,| = V462.4% + 134.6 = 481.6 VA.
P, = Re(S,) = 462.4 W or P, = P, + P,.
0, = Im(S,) = 134.6 VAR or O, = O, + O-.

pf = P,/|S,| = 462.4/481.6 = 0.96 geride

56,63



Karmasik Guc

Odev: Paralel bagli iki yiik sirasiyla ileri 0.75 giic faktorii ile 2
kW ve geri 0.95 guc faktru ile 4 kW guc gecmektedir. Kaynak

tarafindan saglanilan karmasik gucu ve iki yukun guc faktorunu
hesaplayiniz.

0.9972 (leading), 6 — j0.4495 kVA.
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Karmasik Guc

Odev: Verilen devrede 1. Yiik 8 kW ileri 0.8 giic faktorii ile
calismaktadir. Yuk 2 0.6 geri guc faktorunde 20 kVA glc
cekmektedir. a) Her iki ylkin guc faktorini b) Yikleri
beslemek icin gerekli olan gorunen gucu, I ve iletim hattindaki
kaybi c) Kaynagin frekansi 60 Hz ise glic faktoriinu 1 yapmak
icin gerekli olan kapasitoru bulunuz. Guc faktoru 1 olduktan
sonra (b)'deki hesaplamalari tekrar yapiniz.

0050 J0-500
@ AN Y YA +T

- 250/0° l
V (rms) L[ 1 L2 [y b

: 8|

58,/63



Guc faktorunun, orjinal yuke gelen akim veya voltajin
degistirilmeden arttirilmasina gii¢c faktoru dizeltme (power

Guc Faktoru Duzeltme

factor correction) denir.

ﬁ*lﬂ

vV %:EInduuﬁvc
— 1 load

L-_ = :| =
(a)

i
.::|. =
' l'x.

L
s
v Inductive | <= ¢
load D)
=8
=X

(b)
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Guc Faktoru Duzeltme

A

P =5, cos0,,

QI — S] 511]!91 — Ptan.9|
0,
Eger glic faktoriinu cos(64)'den
cos(f2)'ye gercek glicl degistirmeden
(P = S5 cos(6s)) degistirmek istersek:

g;?;; — .ET"tEill.f?zg

Reaktif gucteki dusmeye sont kapasitor neden olur.

Oc =0 — O, = P(tanf;, — tanb,)
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Guc Faktoru Duzeltme

Oc = 0 — O, = P(tanf, — tan6,)

2
Vnns

.;!:=F

0, S =

Q[l‘ — VﬁﬂstC’ - WCVEms

Oc  P(tanf; — tan6,)

2 2
W Vrms W lrfrmsa
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Guc Faktoru Duzeltme

Soru: 4 kWpf=0.8 geri bir yuk 120 Vrms 60 Hz iletim hattina
baglanmistir.pf=0.95 yapilmasi icin baglanmasi gereken
kapasitor nedir?

CIDS'H[ = (.8 H| — 36876 S] —

P 4000
= —— = 5000 VA
cosf, 0.8

Q; = §; sinf = 5000 sin 36.87 = 3000 VAR

cosf, = 0.95 = 0, = 18.19°

P 4000

—— = 42105 VA O, = §,sinf, = 1314.4 VAR

S, =
> cosh, 0.95

Oc= 0, — 0, =3000 — 1314.4 = 1685.6 VAR

 Oc 1685.6
C=—"5—= ~ = 310.5 uF
V2 . 21 X 60 X 120
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Guc Faktoru Duzeltme

Odev: Yiik 110 V(rms) 60 Hz hattan besleniyorsa, pf=0.85
geri, 140 kVAR yukun guc faktorunu bir yapmak icin
baglanmasi gereken paralel kapasitans ne olmalidir.

30.69 mF.
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